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S91143/29-PMVD/2020 24. April 2020 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Bösch, Kolleginnen und Kollegen haben am 
25. Februar 2020 unter der Nr. 1011/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „neue Erkenntnisse bezüglich politischer Zuwendungen in der Causa 
Eurofighter“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 bis 4: 

Am Freitag, dem 31. Jänner 2020, veröffentlichte das US Department of Justice eine 
Presseaussendung mit dem Titel „Airbus Agrees to Pay over USD 3.9 Billion in Global 
Penalties to Resolve Foreign Bribery and ITAR Case“. Beigefügt war die Möglichkeit, die 
zur Veröffentlichung bestimmten US-Papiere von der Website des Department of Justice 
herunterzuladen. Eine Durchsicht der Papiere durch die Task Force Eurofighter in den 
Folgetagen brachte den Hinweis, dass auch das Kaufgeschäft Eurofighter mit der Republik 
Österreich Erwähnung in einem der US-Dokumente findet. 

Zu 5: 

Nein. 

Zu 6 und 8: 

Die Task Force Eurofighter prüft derzeit, ob von amerikanischen Behörden darüber 
Auskunft erlangt werden kann. Zu beachten ist jedoch, dass im Regelfall bei derartigen 
Verfahren keine Auskünfte durch die US-Behörden erteilt werden. Hiezu ist festzustellen, 
dass Auskunftsverlagen zu Ermittlungsverfahren grundsätzlich in die Zuständigkeit des 
Bundesministeriums für Justiz fallen. Nach meinem Ressort vorliegenden Informationen hat 
die Wirtschafts- und Korruptionsstaatsanwaltschaft ein mit 14. Februar 2020 datiertes 
Rechtshilfeersuchen an das US-Department of Justice gerichtet. 

Zu 7: 

Entfällt. 
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Zu 9: 

Nach dem im Bundesministerium für Landesverteidigung (BMLV) vorliegenden Wissens-
stand handelt es sich um Geldbeträge von 55,1 Mio. Euro, die Airbus Defence and Space 
(vormals EADS) im Zusammenhang mit dem Verkauf von Eurofighter Luftraumüber-
wachungsflugzeugen an die Republik Österreich an 14 natürliche oder juristische Personen 
geleistet hat. Nach interner Ansicht besteht der Verdacht, dass die 55,1 Mio. Euro ein Teil 
jener 183,4 Mio. Euro sind, die unrechtmäßig in den Kaufpreis eingepreist worden sind und 
den Betrugsverdacht über eine Täuschung über den Wert des Kaufgegenstands begründen. 

Zu 10 und 11: 

Dass Airbus an diese 14 Personen und darüber hinaus an andere Personen Zahlungen 
geleistet hat, ist der Task Force des BMLV bekannt. Die Relevanz bestimmter Zahlungen 
von Airbus ist in der Sachverhaltsdarstellung des BMLV vom 16. Februar 2020 an die 
Staatsanwaltschaft Wien dargelegt worden. 

Zu 12: 

Nein. 

Zu 13: 

Entfällt. 

Zu 14: 

Die Task Force des BMLV wird im Wege der Finanzprokuratur weiterhin die 
Ermittlungsarbeit der Wirtschafts- und Korruptionsstaatsanwaltschaft im Einklang mit der 
Strafprozessordnung 1975 unterstützen. 
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